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Les appareils en vente actuellement correspondent à l'iPad2 disponible depuis ce printemps.
Il y a des iPad de plusieurs capacités, mais pour un usage personnel (sans trop de vidéos ou de musique les modèles à 16 giga suffisent. Pour un peu plus de confort, les modèles à 32 giga sont parfaits. Aller plus loin est réservé à des usages intensifs.
Ils existent en noir ou blanc et accompagnés ou pas de housses de plusieurs modèles :
La couverture de base est en plusieurs couleurs et en tissu ou en cuir. Des housses plus sophistiquées dexdcfdesecfsont disponibles à la Fnac et un peu partout (certaines permettent même de camoufler l'iPad dans un livre ancien !
Il y a un choix à faire entre les modèles wifi seulement et les modèles wifi + 3G en fonction des usages et des coûts :
· Les modèles wifi seulement permettent de se connecter à l'internet dès qu'on a accès à un réseau wifi (à la maison avec sa « box » internet, au bureau à Paris et dans la plupart des implantations de l'AUF, dans les hôtels qui le proposent (la plupart) et dans certains aéroports si on a un abonnement Orange par exemple par ailleurs ou dans les salons VIP. Dans les aéroports, on peut également souvent acheter des minutes de connexion wifi. A part ce dernier cas, les accès wifi sont systématiquement gratuits même de l'étranger et l'expérience montre qu'on en trouve souvent.
