Du bon usage d'un iPad
Petit manuel à l'usage d'un utilisateur AUF
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Ce petit guide a été entièrement réalisé sur un iPad, sans aucun ordinateur.
Il s'adresse en priorité aux personnes ayant décidé d'acheter un iPad, ou aux utilisateurs souhaitant utiliser leur iPad dans le contexte de l'AUF. 
Quelques détails techniques plus avancés sont disponibles dans cette typographie, et vous n'êtes pas obligé de les lire.
D'autres tablettes existent, ou d'autres solutions informatiques pour des usages comparables. Elles ne seront pas abordées ici.
Quel modèle choisir ?
Les appareils en vente actuellement correspondent à l'iPad 3 disponible depuis le printemps 2012 et à l’iPad 2 en vente depuis le printemps 2011. On peut encore trouver l’iPad 1 d’occasion. 
Evidemment, comme toujours en informatique, la prochaine version sera meilleure (écran, vitesse, fonctions avancées réservées...?), mais l’iPad 2 et a fortiori la version 3 est largement suffisante pour les usages courants.
Il y a des iPad de plusieurs capacités, mais pour un usage personnel (sans trop de vidéos ou de musique), les modèles à 16 giga suffisent. Pour un peu plus de confort, les modèles à 32 giga sont parfaits. Aller plus loin (64 Go) est réservé à des usages intensifs et rares, avec beaucoup de vidéos ou de contenus multimédias par exemple.
Ils existent en noir ou blanc et accompagnés ou pas de housses de plusieurs modèles :
La couverture de base est en plusieurs couleurs et en tissu ou en cuir. Des housses plus sophistiquées sont disponibles un peu partout (certaines permettent même de camoufler l'iPad dans un livre ancien !) On peut aussi facilement les glisser dans un porte-documents comme celui de l'AUF pour le 50° anniversaire en tissu noir, accompagné de quelques documents et pour un meilleur camouflage, car l’iPad fait des envieux.
Le choix principal à faire est entre les modèles "wifi seulement" et les modèles "wifi + 3G".
Ce choix doit être fait fonction des usages et des coûts :
· Les modèles wifi seulement permettent de se connecter à l'internet dès qu'on a accès à un réseau wifi.
On trouve des réseaux wifi à la maison avec sa « box » internet, au bureau à Paris (WIFI-AUF) et dans la plupart des implantations de l'AUF, dans les hôtels qui le proposent (la plupart) et dans certains aéroports si on a un abonnement - comme Orange - ou dans les salons VIP. Dans les aéroports, on peut également souvent acheter des minutes de connexion wifi. A part ce dernier cas, les accès wifi sont systématiquement gratuits même à l'étranger et l'expérience montre qu'on en trouve souvent. Cette solution assure une connectivité la plupart du temps, rapide et avec un coût de fonctionnement nul ou quasi nul. Si vous possédez par ailleurs un téléphone dit intelligent (iPhone, BlackBerry ou Androïd) il est possible suivant vos formules d'abonnement de connecter l'iPad à l'Internet via ce téléphone en 3G.
· Les modèles wifi + 3G permettent tout ce que permettent les modèles wifi, avec la connexion 3G en plus. Pour fonctionner, ils supposent un abonnement 3G particulier pour l'iPad, différent de celui de votre téléphone. C’est donc un coût récurrent à bien évaluer.
Ces abonnements, comme tous les abonnements 3G sont pratiques en France par exemple, tant qu'on ne sort pas de métropole. Dès que l'on voyage à l'étranger, la connexion 3G est plus délicate et surtout beaucoup plus chère avec des surcoûts en général proportionnels aux quantités de données échangées, ce qui va très vite pour des pièces jointes volumineuses de courriers électroniques, ou un surf même normal sur l'Internet. Les connexions en 3G sont également beaucoup plus lentes qu'en wifi.
Le choix d'un iPad wifi seulement me semble le meilleur, surtout s'il est couplé avec un téléphone 3G intelligent par ailleurs. N'oubliez jamais que l'iPad n'est pas un téléphone et ne le remplace pas.
Faut-il un ordinateur à coté pour se servir de l'iPad ?
En théorie non, mais en pratique oui, ne serait-ce que pour effectuer des sauvegardes et pouvoir gérer plus facilement toutes les informations et données sur votre iPad.
Un ordinateur Mac ou Windows ne pose aucun problème, il suffit d'y installer le logiciel gratuit iTunes qui gère les sauvegardes, les mises à jour mais aussi tous les contenus multimédias.
L'iPad est livré avec un câble pour le brancher sur un port USB d'un ordinateur. Il est obligatoire d'identifier UN ordinateur avec lequel synchroniser régulièrement votre iPad. Il est possible d'utiliser plusieurs ordinateurs mais cela complexifie grandement la gestion des données et doit être réservé à des utilisateurs avancés. Cet ordinateur contiendra une copie de votre iPad avec tous ses contenus. 
Le logiciel iTunes permet de définir de quelle manière vous voulez gérer le contenu de votre iPad.
Avec les dernières versions du système de l’iPad (5.1.1 aujourd’hui) il est possible de synchroniser son iPad avec l’ordinateur « sans fil » en passant par le nuage (iCloud, OTA sont des mots à retenir).
Une manière pratique de gérer votre iPad est la suivante :
- Utilisez le logiciel iTunes pour y importer vos musiques, vos vidéos, vos photos, vos livres électroniques, les applications pour iPad que vous aurez trouvées sur le magasin en ligne d'Apple.
- Synchronisez régulièrement votre iPad avec cet ordinateur qui servira de sauvegarde.
- Pour ajouter des photos : sur Mac, iTune se couple automatiquement avec le logiciel gratuit iPhoto qui gère votre photothèque.  Sur Windows, les photos sont gérées via un répertoire tampon avec les logiciels de photothèque. Comme l'iPad est aussi un appareil photo et vidéo, il est facile d'importer sur l'ordinateur les photos et vidéos capturées sur l'iPad.
- Pour ajouter de la musique, on peut l'acheter en ligne sur le magasin Apple, l'importer à partir de vos CD ou d'autres sources variées. On peut choisir le niveau de qualité de ces morceaux de musique, en se rappelant que plus la qualité est bonne, plus importante est la taille des fichiers correspondants.
- Pour ajouter des vidéos, c'est la même chose. L'importation à partir de DVD suppose l'utilisation en amont de logiciels particuliers, à cause principalement des cryptages.
- Pour ajouter des livres électroniques ou des contenus PDF, c'est la même chose que pour la musique.
Comment ajouter des applications sur l'iPad ?
Cela peut se faire directement de l'iPad sans jamais le connecter à un ordinateur, ou avec l'application iTunes, disponibles sur les ordinateurs Apple (Mac) et Windows.
Si les achats sont effectués sur l'iPad directement, ils seront sauvegardés sur l'ordinateur principal qui gère votre iPad la prochaine fois que vous les brancherez ensemble. Si les achats sont effectués sur cet ordinateur, ils pourront être transférés à l'iPad la prochaine fois que vous le brancherez, si vous souhaitez y copier ces applications.
Dans tous les cas il est nécessaire de disposer d'un compte gratuit sur la boutique en ligne d'Apple (appelée App Store sans surprise). Pour créer ce compte gratuit, il est nécessaire de fournir des coordonnées de carte bancaire pour les futurs achats. Ce compte est protégé par un mot de passe qu'il est important de ne pas égarer, ni laisser accessible. Un même compte peut permettre d'acheter pour plusieurs appareils. Une application achetée peut par exemple être installée sur au moins 5 appareils (iPad ou autres) liés à ce compte, ce qui est très pratique dans une famille ou dans une petite équipe.
Il y a des centaines de milliers d'applications disponibles ! Quelques-unes sont proposées ici. Il est souvent pratique de tester la version gratuite (Free ou Light) d'une application et, si elle convient, de l'acheter ensuite en version payante avec plus de fonctionnalités. Les applications HD sont réservées à l’iPAD et à son écran plus grand. Les applications universelles sont optimisées pour iPad et iPhone et s’adaptent à des tailles différentes d’écrans. Les applications uniquement iPhone s’affichent en petit au milieu de l’écran de l’iPad, ou en grand mais avec une résolution moins bonne.
Qu'est-ce que le Jailbreak ? Il s'agit d'une méthode pour libérer votre iPad des contraintes imposées par Apple. L'inconvénient est de disposer d'une machine moins sûre, délicate à mettre à jour. Ainsi l'iPad 2 ne peut pas, à ce jour, être utilisé de cette manière. L'avantage est de pouvoir installer des applications non officielles (pour utilisateurs avancés), de pouvoir gère complètement son appareil (pour informaticiens) ou d'installer des applications payantes sans les payer (pour pirates). Je décommande le Jailbreak.
Avec le temps, vous risquez d'accumuler des applications sur l'iPad qui ne servent pas. Il est recommandé de les laisser dans votre bibliothèque iTunes au cas où, mais de ne pas les synchroniser vers votre iPad.
La plupart des applications permettent de gérer des documents (traitements de textes, livres, films long métrage...). Le logiciel iTunes permet en général très facilement de gérer les documents associées aux applications, en les faisant simplement glisser vers ou à partir de votre ordinateur.
Par exemple, l'application forScore affiche des partitions sur l'iPad et permet de s'en servir comme un bibliothèque de partitions à poser sur un piano ou un pupitre. Pour installer des partitions dans cette application, une fois qu'elle a été ajoutée à l'iPad : Dans iTunes, votre iPad connecté, choisir l'onglet applications de votre iPad, et choisir dans la liste des documents (sous la liste des applications) forScore ; faire alors simplement glisser dans la fenêtre les partitions en format PDF (même si elles font beaucoup de pages). Ces partitions seront automatiquement copiées sur l'iPad et disponibles au prochain lancement de l'application forScore. C'est le même mode opératoire pour les autres applications.
Quels usages ?
Messagerie
Avec l'application de courrier installée par défaut, on peut lire et écrire ses messages électroniques AUF et dans plusieurs autres boites aux lettres simultanément (personnelles par exemple), utiliser l'annuaire des adresses électroniques de l'AUF (Annuaire LDAP), ouvrir les pièces jointes, les lire, les modifier et les renvoyer dans des formats variés (voir ci-dessous). 
Il est possible de gérer sa boite aux lettres sur les serveurs de l'AUF directement (serveurs IMAP) ce qui permet d'y créer des dossiers et sous-dossiers et de les retrouver sur toutes ses machines, sans effort.
Les spams ne sont pas gérés par l'iPad qui affiche tous les messages qui lui parviennent. C'est donc en amont, au niveau des serveurs AUF ou autres que doit se faire ce filtrage.
Il est également possible d'utiliser votre "Webmail" favori pour accéder à votre messagerie en cas de problème, à travers le navigateur. 
Pour la messagerie AUF, le Webmail SoGO fonctionne bien sur iPad.
La réception des messages est généralement sans problème. 
L'envoi de messages à partir de l'iPad suppose d'utiliser un serveur d'envoi reconnu à l'endroit où vous êtes. Ce serait pareil avec n’importe quel ordinateur d’ailleurs. Quelques exemples :
- en utilisant le serveur AUF-Paris de messagerie (leopold.refer.org), il est possible d'envoyer des messages de presque partout
- si vous êtes chez vous, connecté à travers votre fournisseur internet, il est également possible d'utiliser son serveur d'envoi
- dans les pires cas, et si rien d'autre ne fonctionne, il peut être nécessaire d'ajouter un serveur local dont il n'est pas toujours facile de connaitre le nom. Le même problème se produirait avec n'importe quel appareil informatique. En utilisant un appareil en 3G, on passe par les serveurs de l'opérateur téléphonique qui fonctionnent en général.
Heureusement, plusieurs de ces serveurs d'envoi peuvent être paramétrés simultanément dans l'iPad, ce qui assure une bonne transparence et de bons résultats.
Travail sur des documents bureautiques
Plusieurs formats de documents sont reconnus automatiquement par l'iPad :
En standard, l'iPad peut lire (sans application à installer) notamment les fichiers en format :
.doc (issus de traitement de textes comme Microsoft Word ou OpenOffice Writer)
.xls (issus de tableurs comme Microsoft Excel ou OpenOffice Calc)
.ppt (issus de logiciels comme Microsoft Powerpoint ou OpenOffice Impress)
.pdf (issus de nombreux logiciels produisant du PDF)
.txt (texte seul)
.rtf (texte enrichi produit par tous les traitements de texte)
Pour lire des documents OpenOffice, il faut installer une application particulière, existant en version gratuite et payante, appelée FileApp. Cette application ne permet pas d'écrire ou de modifier de tels documents.
Pour faire plus que lire ce type de documents, c'est à dire pour les modifier et les réenregistrer, il faut des applications spécifiques à installer sur l'iPad.
Je recommande l'usage des logiciels Apple, mais il y en a des dizaines d'autres. Il s'agit de :
- Pages pour le traitement de texte avancé (ce guide a été réalisé avec Pages)
- Numbers pour le tableur et les graphiques
- Keynote pour les présentations et diaporamas.
Des versions plus complètes de ces 3 logiciels existent aussi sur Mac et sont compatibles. Les fonctions complexes sont souvent réservées aux ordinateurs, mais ces applications conviennent à la plupart des usages. A noter Roambi pour de jolis graphiques et tableaux de bord.
Ces applications ne gèrent pas par exemple les tableaux dynamiques, les tables des matières. D'autres existent, plus chères et avec une plus grande compatibilité avec Excel. Des traitements de texte spécialises existent pour articles scientifiques, écriture de scénario ou de roman par exemple.
Il existe également des applications de gestion de projet (Omniplan) ou de création de cartes heuristiques (MindNote).
Présentations de diaporamas

Keynote (ci-dessus) permet de créer, d’importer et de modifier une présentation sur son iPad. Si vous disposez d’un câble à relier au vidéo-projecteur, vous pouvez utiliser l’iPad au pupitre en direct. Il est possible d’afficher sur l’iPad un contenu différent de ce qui est montré au public, comme vos notes de conférence ou deux diapos (l’actuelle et la suivante). Certains projecteurs sont équipés de wifi et peuvent être contrôlés sans fil par l’iPad. Il est possible également de contrôler en wifi l’iPad à distance, via un iPhone par exemple (Keynote remote). Des applications de « prompteur » existent également.

Utilisation de plusieurs langues
Le clavier de l'iPad est virtuel. Il s'affiche sur l'écran lorsqu'on en a besoin seulement. De ce fait, il est facile de choisir des claviers différents à tout moment et simplement en appuyant sur la touche du clavier qui ressemble à un globe terrestre.. 

Si vous avez choisi au préalable dans les réglages une liste de claviers, chaque  appui sur cette touche affichera le suivant dans la liste, même au sein d'un même mot. Par exemple, j'utilise le clavier français et américain. Les alphabets non romains sont bien gérés.
De manière générale, toute l'interface de l'iPad peut être évidemment affichée en plusieurs langues qui peuvent être changées à la volée. En changeant de langue pour le clavier, on change automatiquement de langue pour le dictionnaire et donc pour les corrections d’orthographe.
Prise de notes
En utilisant l'application Pages (ou d'autres), il est facile de créer un document vierge et d'y insérer des notes écrites. Ces notes pourront être partagées et envoyées ensuite par plusieurs voies, afin d'être retravaillées par vous ou quelqu'un d'autre.
Il est également possible d'utiliser des applications poussées de prise de notes, permettant par exemple de mélanger des textes saisis au clavier, des dessins à main levée, même des enregistrements audios et des photos (Notepad Pro, WritePad, Note taker HD)
Il est possible d'annoter des Documents PDF y compris en les surlignant avant de les renvoyer (iAnnotatePDF).

Attention aux formats pour enregistrer ces documents : txt pour le texte seul au kilomètre ; rtf pour un format enrichi ; pdf pour des documents multimédias ; Markdown pour un texte enrichi et coller à un standard qui se développe.


http://www.urbanbike.com/index.php/site/comments/traitements-de-texte-sur-ipad-et-interface

Enregistrement de sons/voix
Il existe des applications pour enregistrer simplement comme un dictaphone, pour transformer la voix en textes écrits à retravailler ensuite (Dragon Dictation), pour accompagner des entretiens (MyInterview). Des conditions favorables à l'enregistrement doivent être respectées. Il est possible de brancher un vrai micro externe à l'iPad (avec une interface physique iRig Mic). Pour retravailler les enregistrements directement sur l’iPad (conférences enregistrées par exemple), Recorder Pro ou Soundpro
Pour la musique, il est possible de brancher en entrée et en sortie des instruments de musique MIDI, avec des applications dédiées à la musique (Garageband, MusicStudio)
Partage de documents
Plusieurs solutions existent et d'autres apparaissent régulièrement :
- la simple synchronisation entre votre iPad et le logiciel iTunes de votre ordinateur (via le mécanisme décrit auparavant) est la plus simple. Elle offre comme avantage de permettre tous les échanges possibles grâce au relais assuré par l'ordinateur. Elle suppose par contre que les deux appareils soient branchés l'un à l'autre.
- l'envoi et la réception de pièces jointes via la messagerie sont également très simples. Ils supposent seulement une connexion active de votre iPad à l'Internet. Au moment de l'ouverture d'une pièce jointe, vous décidez avec quelle application compatible vous allez l'ouvrir. La liste des applications affichées est mise à jour automatiquement en fonction de celles qui sont installées sur votre iPad.
- l'utilisation du nuage (cloud) permet de partager vos documents entre tous vos appareils (iPad, ordinateur principal, autres machines) en créant quelque part sur un serveur une copie des documents que vous choisissez de partager. Plusieurs solutions existent.
- Dropbox, gratuit, est une application que vous chargez sur chacun de vos appareils (même sous Ubuntu). En créant un compte gratuit, vous créez un répertoire accessible de tous vos appareils avec un mot de passe. Ce répertoire peut par exemple être également partagé au sein d'une équipe, avec un(e) assistant(e) ou personnel. Dans la version gratuite, la taille de ce répertoire est limitée à 2Go, suffisante pour des documents bureautiques lors de missions.
- Apple propose sa solution iCloud, gratuite mais réservée aux appareils de la marque.
- L'AUF n'a pour l'instant déployé aucune solution de ce type, ce qui garantirait pourtant mieux la sécurité des données puisqu'elles résideraient sur des serveurs AUF.
- Il y a beaucoup de clouds différents proposés par des sociétés très diverses. Certaines applications ne sont pas capables d’enregistrer leurs documents dans le cloud, ou en tous cas pas dans le votre. Si cette application est capable d’échanger avec un serveur WebDAV, il existe une application simple iSMEStorage qui permet de faire le pont entre votre cloud et WebDAV de manière transparente. C’est par exemple une solution pour que Pages, Keynote et Numbers soient capable d’enregistrer des documents dans Dropbox.

- l'usage d'une clé USB n'est pas possible directement sur un iPad (sauf avec un appareil jailbreaké).Il existe par contre des applications qui font croire à l'ordinateur (de passage) auquel vous connectez l'iPad que c'est une clé USB pour y partager des documents.
- Si votre iPad est jailbrealé, utilisez iFile comme application pour voir apparaître votre clé USB et copier/déplacer des documents vers et à partir d’elle. Attention, il vous faut également disposer du « Kit de connexion Camera/Photo d’Apple » qui rajoute un port USB à votre iPad. Certaines clés USB sont trop gourmandes en électricité et ne pourront être lues sur l’iPad. A vous de tester lesquelles fonctionnent, en général jusqu’à 2 ou 4 Go peu de soucis.

- A noter également les applications, comme LogMeIn, qui permettent de contrôler à distance votre ordinateur resté à la maison ou au bureau, et donc d’échanger des documents avec l’iPad.

Lecture de livres électroniques et documents PDF
L'application iBooks de Apple, gratuite, permet de lire des livres électroniques et de les ranger en collections. Les formats reconnus sont ePub et PDF. 
Le format ePub est particulièrement adapté aux livres électroniques et les livres à ce format sont trouvables facilement, sur la boutique en ligne d'Apple ou sur des sites spécialises (projet Gutenberg par exemple) en plusieurs langues. Le format PDF est connu, mais fige presque toujours la mise en page : si le format d'affichage ne correspond pas au format enregistré, il faut zoomer et dézoomer sans cesse.
Pour accéder aux autres boutiques en ligne (Amazon-Kindle (formats prc ou mobi) ou Barnes&Nobles ou FNAC par exemple) il suffit d'installer leurs applications gratuites.
L'iPad est aussi utilisé pour la lecture de magazines, souvent en PDF mais aussi via des applications spécialisées, de bandes dessinées ou d'encyclopédies plus ou moins interactives. Des dictionnaires sont disponibles (Robert-Dixel, Antidote) ainsi que des applications de traduction entre langues.

Un outil gratuit de création de livres multimédias a été récemment introduit par Apple. Il ne fonctionne que sur des Mac (iBooks Author) et premet de produire des livres multimédias sur iPad.
Image et photo

Les photos sont stockées sur l’iPad dans une bibliothèque qui se synchronisera ensuite avec celle de votre ordinateur lorsque vous les brancherez ensemble. De multiples applications de photo permettent de prendre des panoramas (videoPano ou pano) des photos à 360° (Photosynth) ou d’appliquer des effets et des retouches à vos photos (Adobe PS Express). Les photos peuvent également être importées à partir de n’importe quel appareil photo dans l’iPad (comme en mission, pour être récupérées ensuite sur un ordinateur et afin de libérer de la place dans l’appareil photo) via un câble USB ou une carte mémoire SD (avec l’adaptateur Apple « kit de connexion Camera/photo ».

Des applications de dessin existent, mais ont du mal à satisfaire les graphistes exigeants, même avec un stylet adapté, au-delà des simples croquis.

Calendriers
SoGO est le système déployé à l'AUF pour les calendriers et agendas, personnels et partagés. Une fois bien paramétrée, l'iPad permet de consulter de manière transparente tous ses agendas et de les modifier. Ils seront alors automatiquement synchronisés avec les agendas SoGO dès que l'iPad sera connecté à l'Internet.
Si un courrier électronique contient une date dans le texte du message, il suffit en général de toucher cette date pour créer à la volée un événement dans le calendrier.
Visio-conference et Chat
L'iPad dispose d'un microphone, d'une caméra frontale pour visioconférence et d'une caméra au dos pour filmer et prendre des photos. On peut lui connecter un casque avec microphone.
Plusieurs solutions existent :
- FaceTime, gratuite et entre appareils Apple uniquement, est la plus simple : la connexion se fait comme pour un appel téléphonique, mais à partir d'une adresse électronique. FaceTime ne fonctionne qu'en wifi, et assure une connexion de qualité même avec des liaisons peu performantes.
- Skype, gratuite et pour énormément d'appareils, fonctionne également bien entre titulaires de comptes.
- Des solutions de visioconférences avec plus de deux personnes existent mais sont payantes.
- Le système Polycom de l'AUF permet la connexion des iPad avec une application Polycom (trouvable sur le magasin Apple en ligne aux USA). L’application ClearSea le permet également.
- De multiples solutions gratuites de chat, ou clavardage, existent, compatibles avec celle de l'AUF
Et ensuite ?

Vous le savez, les usages possibles sont nombreux. 
Ce petit guide n’est qu’une introduction.

Il s’améliorera grâce à vos ajouts d’applications et de rubriques, à vos corrections.

Des réunions régulières d’un « Club Apple – iPad – AUF » sont organisées à Paris. 
